
Η διάλυση της Γιουγκοσλαβίας 
25 χρόνια μετά τον τερματισμό του γιουγκοσλαβικού πολέμου, 

οι εκδόσεις Διεθνές Βήμα σας προσκαλούν σε συζήτηση για τις 

αιτίες και τις συνέπειές του 
 

Από το οπισθόφυλλο του βιβλίου «Η διάλυση της 

Γιουγκοσλαβίας», εκδόσεις Διεθνές Βήμα, 2005, με 

κείμενα των Τζ. Φάισον, Τζ. Σίλμπερμαν, Α. Μαλαπάνη, 

Μ. Γουίλιαμς, Μ. Μισαηλίδη, Ν. Τερλεξή, Α. Χάουι, Σ. 

Τζέικουιθ, Τζ. Γουάιλι: 

  

«Ποιες είναι οι ρίζες του πολέμου και της σφαγής που 

οδήγησαν στον διαμελισμό της Γιουγκοσλαβίας; Η 

απάντηση δεν βρίσκεται στις «προαιώνιες εθνικές και 

θρησκευτικές έριδες», όπως τόσο συχνά 

επαναλάμβαναν τα ΜΜΕ. Η σύρραξη στη 

Γιουγκοσλαβία οφειλόταν στις οξυνόμενες διενέξεις 

στους κόλπους του παγκόσμιου καπιταλιστικού 

συστήματος που είχε ήδη αρχίσει να βυθίζεται σε μια 

παρατεταμένη ύφεση. Η Ουάσιγκτον και οι αντίπαλές 

της ευρωπαϊκές δυνάμεις υποδαύλισαν τον εθνικισμό 

και τον πόλεμο στη Γιουγκοσλαβία, και η στρατιωτική τους επέμβαση δεν είχε στόχο 

να σταματήσει την «εθνοκάθαρση» και να επιβάλει τη «δημοκρατία», αλλά να 

προωθήσει τα ιδιαίτερά τους ξεχωριστά συμφέροντα. Οι ΗΠΑ τελικά εδραίωσαν τη 

θέση τους ως κύρια «ευρωπαϊκή» δύναμη πάνω στα πτώματα του γιουγκοσλαβικού 

λαού. Οι πολλαπλές ιμπεριαλιστικές επεμβάσεις βρήκαν στηρίγματα στις 

αντιμαχόμενες συμμορίες επίδοξων καπιταλιστών –θραύσματα του προηγούμενου 

γιουγκοσλαβικού σταλινικού καθεστώτος– που περιβλήθηκαν η καθεμία τη δική της 

εθνικιστική σημαία. Εξαπέλυσαν έναν πόλεμο για τον έλεγχο περιοχών και πηγών 

πλούτου σε αντίθεση προς τα συμφέροντα κάθε εργαζόμενου στη Γιουγκοσλαβία.» 
 

Ομιλητές 

Μπάμπης Μισαηλίδης και Νατάσα Τερλέξη, δύο από τους συγγραφείς του 

βιβλίου. Στη διάρκεια του πολέμου υπήρξαν ανταποκριτές που έκαναν 

ρεπορτάζ από τη Σερβία, τη Βόρεια Μακεδονία, το Κόσοβο για λογαριασμό της 

διεθνούς εργατικής εφημερίδας Militant και του περιοδικού Perspectiva Mundial.  

Σάββατο 18 Μαΐου, 19:00, 

στα γραφεία του Διεθνές Βήματος 

Σόλωνος 142, 3ος όροφος 

Πλατεία Κάνιγγος, Αθήνα 
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